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Oficina Nacional de Semillas 

ACTA ORDINARIA No. 6-2020.  Acta número seis, correspondiente a la sesión virtual 

ordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Oficina Nacional de Semillas al ser las 

dieciséis horas con cuarenta minutos del día martes veintiséis de mayo del dos mil veinte, 

con la presencia y de manera virtual los siguientes miembros: Ing. Francisco Sedó León, 

representante del Consejo Nacional de Producción, Lic. Adrián Moreira Muñoz, 

representante del Ministerio de Planificación y Política Económica, Ing. Ester Vargas 

Ramírez, representante del CIGRAS, Ing. Arturo Solórzano Arroyo, representante del 

Ministerio de Agricultura y Ganadería, Ing. Norman Oviedo Salazar, representante de los 

Productores, la Ing. Tania López Lee, Secretaria y Directora Ejecutiva y la Licda. Karen 

Pérez Rojas Auditora Interna. 

  

INVITADO: Ing. Emilio Fournier Castro, Jefe Administrativo Financiero y el Ing. Gustavo 

Alizaga López. 

 

CAPITULO I: APROBACION DEL ORDEN DEL DIA. 
 

ARTICULO 1. El Sr. Presidente somete para su aprobación el orden del día: 

 

1.  Aprobación del orden del día 

2. Lectura y aprobación del acta 5 – 2020 

3. Informe de la Dirección Ejecutiva 

-Agenda Sectorial COVID 19 

-Campaña “Dona Semillas, es tiempo de ser Solidarios” 

-Proyecto de Ley 

-Otros asuntos: Reunión Cámara de Insumos, Reuniones con empresas 

interesadas en la semilla de Cáñamo. 
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4. Seguimiento de Acuerdos 

-Estudio de disponibilidad de semillas en arroz, frijol y maíz.  Gustavo Alizaga, 

Jefe Departamento Técnico ONS. 

5. Comentarios de los directores a: 

-Informes de Ejecución Presupuestaria (abril, 2020) 

-Informe de Estados Financieros (abril, 2020) 

6. Temas Auditoría 

7. Tema Proyecto 

8. Asuntos Varios 

APROBADO. 
 
CAPITULO II: LECTURA Y APROBACION DEL ACTA 5 – 2020. 
 

ARTÍCULO 2: El Sr. Presidente somete para su aprobación el acta No. 5-2020.  Se toma 

nota de las observaciones indicadas por los señores directivos. 

 

ACUERDO 1, ARTÍCULO 2: Se aprueba por unanimidad el acta 5-2020 celebrada el 

veintiocho de abril del dos mil veinte.  ACUERDO FIRME 

 
CAPITULO III: INFORME DE LA DIRECCION EJECUTIVA 

ARTÍCULO 3: Seguidamente la Sra. Directora Tania López, hará la presentación del 

Informe de la Dirección Ejecutiva, exponiendo ampliamente sobre los siguientes temas. 
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1. Con relación a las acciones en el marco de la pandemia COVID 19. 
 
a) Informa la Sra. Directora que han tenido reuniones diarias con el Consejo 

Agropecuario Nacional (CAN) encabezadas por el señor Ministro de Agricultura y 

Ganadería. 

b) Apoyo al MAG-CNP:  “Estrategia para el aumento en la producción de arroz y 

frijol del pequeño y mediano productor como apoyo ante la emergencia nacional 

del COVID 19” 

c) Apoyo a CASAPRESIDENCIAL para la elaboración de una propuesta en materia 

de Seguridad Alimentaria y Nutricional (SAN) para Territorios Indígenas 

(componente semillas), lidera el Señor Romano González Ministerio de Salud, 

experto en el tema. 

d) Campaña de Donación de Semillas, nació como una idea y se ha avanzado 

bastante y con mucho apoyo por empresas e instituciones.  

2. En cuanto al Proyecto de Ley:   

La Directora hace un repaso de los principales aspectos que se han venido analizando 

con diferentes equipos de trabajo para la redacción del texto sustitutivo, tomado en 

consideración las observaciones derivadas del proceso de consulta de fondo y de forma. 

Adicionalmente se revisa aspectos de conexidad y la misma estructura del proyecto, 

buscando un texto que incluya aspectos que no se profundizan, tales como los aspectos 

contenidos en la Política Nacional de Semillas, la labor de la CONAREFI y otros temas 

relevantes en el quehacer de la oficina.  
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El 2 de junio se realizará una reunión con Viceministro Marlon Monge, el señor Claudio 

Fallas, Oficial Mayor del MAG, el señor Adrián Moreira, Director de la ONS, el señor  

Rolando Hidalgo y el Asesor Legislativo Rafael Sánchez para profundizar sobre estos 

temas.  

Específicamente hay aspectos puntuales donde se deben tomar decisiones y no existe 

consenso, por ejemplo, el cambio de nombre de la ONS a SENASEM, se hace mención 

a Tratados y convenios internacionales que no se ven reflejados en el texto, también la 

mención mínima al Registro de Variedades Protegidas, las implicaciones de eliminar la 

Junta Directiva y la propuesta de un mecanismo alternativo de participación como  lo 

podría ser un Consejo Consultivo, la Política Nacional de Semillas y las orientaciones 

que da para la ONS en años venideros, etc. A criterio de la Directora, debe haber un 

balance entre temas de certificación y temas como los Recursos Fitogenéticos, los 

derechos del agricultor y la labor de la CONAREFI, que en la actualidad está muy 

enfocada en la Dirección Ejecutiva.  

Comenta la reunión con la Cámara de Insumos que quieren entablar un mecanismo de 

reuniones periódicas, mayor comunicación y apoyo recíproco. Los miembros del comité 

de semillas de la Cámara de Insumos expresaron su interés en el seguimiento al proyecto 

de ley  y realizar en el futuro cercano una feria de semillas. 

3. Se ha tenido un acercamiento con la Facultad de Ciencias Agroalimentarias de la  

Universidad de Costa Rica para la elaboración de un catálogo de semillas criollas, a 

través del Decanato, en apoyo a la Política Nacional de Semillas. Se concretó reunión  
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con diferentes especialistas de la UCR, identificando áreas de trabajo e investigación 

y la búsqueda de fondos para la elaboración del catálogo.   

4. Se realizó una reunión en el marco del Sistema de Información en Seguridad 

Alimentaria (SIN-SAN) entre la ONS y SEPSA inicialmente, pero donde participa 

también  el INEC, el MS. Esta iniciativa se apoya en un Proyecto de Apoyo Técnico-

País (TCP/FAO) y en lo que corresponde a la ONS, se pretende que la información 

de semillas sea parte del SIN-SAN tomando en consideración la base de datos de la 

Oficina, que es muy buena,  pero que no se aprovecha por funcionarios o por los 

Usuarios.  

5. Se hace referencia a la atención a empresarios interesados de semilla de cáñamo a 

partir del mensaje del Presidente y de otros altos funcionarios del Gobierno de Costa 

Rica. Lo anterior ha llamado la atención de empresas y productores que están 

solicitando información al Despacho del Ministro y a instituciones como  la ONS el 

INTA y el SFE. Se requiere dar un mensaje único y establecer los requisitos de cada 

dependencia. 

6. Por último se refiere a la Campaña “Dona semillas, es tiempo de ser solidarios”, que 

es una iniciativa que tiene como objetivo atender a  comunidades vulnerables en el 

marco de la pandemia, con el fin de mejorar la alimentación y la seguridad alimentaria 

de estos grupos.  

Esta campaña ha sumado el esfuerzo y la buena voluntad de la academia, de centros 

de investigación, de organismos internacionales de apoyo a la agricultura, del sector  
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semillerista y de las instituciones del sector agropecuario, para apoyar la 

reconstrucción y la recuperación de muchas comunidades rurales, urbanas y 

periurbanas, partiendo de la semilla, como la simiente por donde inicia la agricultura 

y la alimentación 

Manifiesta la Ing. López, de una enorme colaboración por parte de todo el país, la 

ayuda de las Instituciones como Oficina Nacional de Semillas, CATIE, CIGRAS, UCR, 

INTA, Clubes 4S, INDER, FAO entre otros, así como Usuarios de la Oficina 

(Eurosemillas, SENUMISA, Semillas para el Futuro, BHN Seeds) quienes se 

encuentran tomando decisiones con sus Juntas Directivas. La propuesta es de 

conocimiento del Consejo Agropecuario Nacional.  

Concluye la Sra. Directora con el informe de la Dirección Ejecutiva. 

 
CAPITULO IV: SEGUIMIENTO DE ACUERDOS: 
 
ARTÍCULO 4: La Sra. Directora se refiere a los siguientes temas relacionados con el 

seguimiento de acuerdos. 

 

- Estudio de disponibilidad de semillas en arroz, frijol y maíz.   

Ingresa el Ing. Gustavo Alizaga, Jefe Departamento Técnico ONS. 
 

Semilla de Arroz 
Producción de semilla de Fundación en la Estación Enrique Jimenez Núñez (EEJN): De 

haber un entendimiento entre el  INTA y la empresa SENUMISA,  se podría sembrar  
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aproximadamente 4 hectáreas de semilla genética para obtener categoría fundación. 

Dada la calidad fitosanitaria de la semilla que se necesita, por normativa de la ONS debe 

sembrarse en trasplante, en una fecha donde el último mes de floración a maduración 

(cosecha), debe ser en época seca. 

 

CONARROZ desarrolla negociaciones con la banca nacional y aspira a ser un operador 

del Sistema de Banca para el Desarrollo.  En cualquier escenario de financiamiento a los 

productores, es imperativo que los mismos cuenten con un acompañamiento por parte 

de técnicos de  CONARROZ y de la Dirección de Extensión Agropecuaria del MAG que 

les permita el acompañamiento técnico en lo relativo al manejo agronómico del cultivo. 

El arroz es un cultivo donde  todas las actividades de manejo: i) preparación de suelo, ii) 

uso de semilla certificada, iii) aplicaciones de control de herbicidas, iv) fertilizaciones y; 

v) control de plagas y enfermedades, deben realizarse en tiempos muy precisos.  

 

Los materiales de arroz disponibles tienen un potencial genético para 8 o 9  toneladas/ha, 

pero requieren de un manejo agronómico apropiado. Es indispensable que los 

agricultores, junto con el acompañamiento técnico, logren reducir costos por hectárea y 

aumentar significativamente los rendimientos. 

 

A pesar de los inventarios de semilla de arroz existente, existe una preferencia de uso 

de dos o tres variedades (Lazarroz, Palmar-18 y Senumisa 20), según región y 

necesidades de la industria. 
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Se debe destacar que para el segundo y tercer cuatrimestre del 2020, hay una mayor 

intensión de siembra por parte de los productores. Según sondeo de  mercado de las 

empresas semilleristas, hay una tendencia al aumento de intención de siembra.    

CONARROZ  y el Ministerio de Agricultura y Ganadería tienen el propósito de estimular 

la producción de granos básicos, en el caso del arroz se propone a incrementar las áreas 

de producción en  área de producción comercial en 15 mil hectáreas. 

 

FRIJOL: 
EL Consejo Nacional de Producción (CNP) reporta existencias de semilla de frijol 

(categoría Certificada) de 249.443 kilos. 

 

Inventario de semilla Certificada de frijol en kilos  al 13/04/2020 
 

Variedad Procesada y 
almacenada 

Comprada 2020 
(no se ha procesado) 

Total 
existencias 

BRUNCA 34.800 5.482 40.282 
CABECAR 47.473 34.320 81.793 
GUAYMI 9.221 14.847 24.068 
MATAMBU 4.901 7.442 12.343 
TAYNI 24.746 0 24.746 
NAMBI 31.965 34.247 66.212 

TOTAL 153.106 96.337 249.443 
     

Fuente: CNP, Francisco Sedó  

 

Dicha cantidad de semilla, alcanzaría para sembrar aproximadamente 7.231 ha. En este 

momento no se puede dar aumento de áreas de producción de semilla, dado que la única  
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época del año para producir semilla, es la siembra de noviembre en Los  Chiles. En el 

año 2019 se sembraron en el país 16 mil hectáreas de frijol comercial. 

 

En este momento, el Consejo Nacional de Producción está promoviendo la siembra de 

frijol, con el objetivo de aumentar cerca de 4.500 hectáreas de frijol comercial. 

 

En los últimos años la utilización se semilla de frijol ronda entre un 15% al 20%, el resto 

lo aporta el agricultor con semilla de autoconsumo. 

 

MAIZ: 
Existencias de semilla de maíz por reproductor (CNP – INTA) 

VARIEDAD CANTIDAD ( QQ) LUGAR 
DIAMANTES(BLANCO) 38 CNP 
EJN-2 (AMARILLO) 90 CNP 
EJN-2 (AMARILLO) 320 INTA-CAÑAS 
TOTAL 448  

 

Fuente: Elaboración propia, con información de ONS y CNP 

Nota: Con una densidad de siembra de 20 Kilos/Ha. se podría sembrar 1.008 Ha.  

 

        Histórico de siembra por Ha.  (HÍBRIDOS Y MATERIALES INTA-MAG) 
AÑOS ÁREA 

1989-1990 47.000 
2016-2017 5.000 

EN LA ACTUALIDAD(*) Aprox. 1.000 
         

Fuente: Elaboración propia con información de CNP e INTA (Ing. Nevio Bonilla M.) 



 

Tel.(506) 2223-5922  Fax:(506) 2221-7792 Apdo.10309-1000 San José,  Costa Rica,  email: info@ofinase.go.cr 
 

                                

                
               Junta Directiva 

 

 

Semilla Certificada Hace la Diferencia 

http://www.ofinase.go.cr 

 

Oficina Nacional de Semillas 

ACTA 6-2020 
26 DE MAYO DEL 2020 
 

Para el año 2020 se dispone de 21.480 kg de semilla certificada de maíz por parte CNP 

y el INTA-MAG. Por otra parte, la empresa privada ha importo 36.948 kg de semilla 

híbrida, por lo que en total se dispone a la fecha de 58.428 kg. Suponiendo una densidad 

de siembra intermedia entre semilla de variedades y de híbridos, es decir 22.5 kg/Ha., la 

semilla disponible alcanzaría a la fecha para la siembra de 2.597 Ha. 

 

Sin embargo, si se presume que la empresa privada importará en lo que resta del año, 

una cantidad de semilla suficiente para igualar la cantidad importada en el 2018, que ha 

sido la menor en el último quinquenio, o sea 56.290 kg adicionales a lo ya importado, 

podemos esperar que durante el año 2020 se disponga de 114.718 kg adicionales a lo 

ya importado, suficientes para sembrar 5.098,6 Ha.  

 

CAPITULO V: COMENTARIOS DE LOS DIRECTORES A: 
 
Ingresa el Ing. Emilio Fournier Castro, Jefe Administrativo Financiero 
 
ARTICULO 5.  Se presenta el Informe de Ejecución Presupuestaria correspondiente a 

abril 2020, para conocimiento de la Junta Directiva y no requiere aprobación.   

ARTICULO 6. En cuanto a los Estados Financieros, se presenta con una amplia 

explicación. El Ing. Fournier informa que es de conocimiento y no requiere aprobación.  

El Ing. Adrián Moreira; solicita el nivel de antigüedad de saldos de las cuentas por cobrar 

para la próxima sesión, también clarificar lo relativo a adelanto de viáticos. Se comenta 

que mejoraron mucho las notas explicativas a los Estados Financieros. 
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CAPITULO VI: TEMAS DE AUDITORIA 
 

ARTICULO 7. La Licda. Karen procede con la presentación de los temas relacionados 

con la Auditoría Interna. 

 

a) Comenta que generó un Procedimiento para la autorización de libros por parte de 

la Auditoria Interna, delegado por la Ley de Control Interno, por parte de la 

Contraloría General de la República y comunicado a la Administración. 

b) Y además tiene listo el SEVRI, pero que lo presentara en la próxima sesión ya 

que requiere aprobación de la Junta Directiva.  

c) Generación de advertencia a la Administración sobre el manejo de la información 

electrónica, a raíz de esto la Administración hizo la consulta al Archivo Nacional 

sobre la compra del sistema;  ellos respondieron que están trabajando en el diseño 

de un software propio para el otro año para todas las instituciones;  pero además 

la Licda. Pérez hace referencia al manejo y custodia de la documentación 

internamente ya que está a criterio de cada funcionario y no hay que descuidar 

este tema.  Esto se atenderá a partir del próximo mes.  Además se menciona la 

confección de una Política para el manejo de los documentos a lo interno. 

d) Participación en capacitaciones en la Contraloría General de la República  con el 

tema; “Riesgos sobre COVID” y otra con el Colegio de Contadores Públicos con 

el tema “Presuntas Responsabilidades” muy importante para las auditorías 

internas.  
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e) Da inicio a la Auditoria de la Ética esto parte de dos intereses ya que forma parte 

del Plan de Mejora de la Auditoría y de la calificación de los Índices de Gestión 

Institucional.  

f) Comenta la falta de personal de la Oficina, en el sentido de que el riesgo se está 

materializando ya que se está generando recargas en el desarrollo del trabajo de 

los otros funcionarios. Se propone hacer una consulta legal sobre el aspecto de 

que hay funcionarios que aportan documentos médicos donde se  mencionan que 

no pueden realizar actividades de campo (que fue para lo que se contrató) por lo 

que puede que no se cumpla con los objetivos de la Institución.  

 

ACUERDO 2, ARTÍCULO 7: Se aprueba hacer la consulta legal sobre el tema de la 

aportación de documentos médicos donde se describe incapacidad de funcionarios 

para el desarrollo de su trabajo. ACUERDO FIRME 

Se dan por conocidos los informes de Auditoria Interna. 

 

CAPITULO VII: TEMA DEL PROYECTO 
 

Seguidamente la Sra. Directora Tania López, comenta que llegó del Despacho de la 

Diputada Paola Valladares un documento donde propone un proyecto de Ley de Alivio 

fiscal de los bienes o servicios utilizados en la producción agropecuaria y pesquera por 

la situación del COVID 19; lo que propone es la exoneración del IVA hasta el 31 de 

diciembre del 2021. 
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Se comenta que a nivel general la propuesta es buena pero debe analizarse desde el 

punto de vista del Ministerio de Agricultura y de la línea del Jerarca. 

 

Se le indica a la Sra. Directora, que proceda hacer la consulta a la institucionalidad 

agropecuaria para saber cómo proceder con el tema.  

 

CAPITULO VIII: ASUNTOS VARIOS 
No hay.  

Se levanta la sesión al ser las ocho y cuarenta y cinco minutos.   

 

 

 

Ing. Francisco Sedó León       Ing. Tania López Lee 

PRESIDENTE        SECRETARIA 

  

 


